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Omówienie przepisów kodeksu pracy dotyczących kontroli trzeźwości – za sprawą nowelizacji przepisów Kodeksu pracy – Ustawa z dnia 1 grudnia 2022 r. o zmianie ustawy – Kodeks pracy oraz niektórych innych ustaw [Dz.U.2023.240][footnoteRef:1] – wprowadzono przepisy art. 22(1c) – 22 (1h) k.p. Przepisy te regulują kwestie kontroli trzeźwości oraz kontroli na obecność w ich organizmach środków działających podobnie do alkoholu. [1:  https://isap.sejm.gov.pl/isap.nsf/DocDetails.xsp?id=WDU20230000240] 

Pracodawca podejmujący decyzję o wprowadzeniu kontroli trzeźwości pracowników jest zobowiązany uwzględnić treść przepisów znowelizowanego kodeksu pracy, jak również przepisów wykonawczych regulujących to zagadnienie, zachowując jednocześnie określony tryb wprowadzenia odpowiednich regulacji do przepisów wewnątrzzakładowych, które muszą określać grupę pracowników, jaka będzie / jakie będą objęte kontrolą trzeźwości, sposób przeprowadzania kontroli, w tym rodzaju urządzenia wykorzystywanego do kontroli, czasu i częstotliwość jej przeprowadzania. Dodatkowo pracodawca musi pamiętać o kwestiach wynikających z ochroną danych osobowych. Innymi słowy nie wystarczy podjęcie decyzji o wprowadzeniu kontroli trzeźwości. Trzeba ten proces odpowiednio przygotować. 

Pakiet dokumentów niezbędnych dla wprowadzenia kontroli stanu trzeźwości przez pracodawcę
· Aktualizacja Rejestru Czynności Przetwarzania Danych – należy przygotować aktualizację RCPD w związku w wprowadzeniem nowego rodzaju czynności, w związku z realizacją, której dochodzi do przetwarzania danych osobowych badanych osób.
· Wzór Klauzuli Informacyjnej dla pracowników podlegających kontroli trzeźwości – należy opracować klauzulę informacyjną, przy wykorzystaniu, której, pracodawca, jako administrator danych osobowych, realizował będzie swój obowiązek informacyjny względem podmiotów danych, poddawanych kontroli trzeźwości.
· Wzór Informacji dla pracowników zatrudnionych w chwili wprowadzenia w życie kontroli – zgodnie ze znowelizowanymi przepisami, należy przygotować taki wzór dla pracowników.
· Wzór Informacji dla pracowników, którzy dopiero zostaną zatrudnieni po wejściu w życie przepisów o kontroli – również w takim przypadku pracodawca musi przygotować stosowną informację dla nowozatrudnianych pracowników, którzy zgodnie z przyjętymi zasadami objęci zostaną po zatrudnieniu  trzeźwości. 
· Wzór zapisów wprowadzających kontrolę trzeźwości do układu zbiorowego pracy / regulaminu pracy / obwieszczenia. (Regulamin prowadzenia kontroli trzeźwości) – wprowadzenie kontroli trzeźwości wymaga nie tylko zachowania właściwego trybu wprowadzenia w życie zapisów, ale również wymaga ich opracowania według wytycznych zawartych w przepisach kodeksu pracy. 
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Zgodnie z art. 221c § 1 k.p.

cyt.: „Jeżeli jest to niezbędne do zapewnienia ochrony życia i zdrowia pracowników lub innych osób lub ochrony mienia, pracodawca może wprowadzić kontrolę trzeźwości pracowników.”

Ze słów wytłuszczonych w przepisie „(…) pracodawca może wprowadzić kontrolę (…)” wynika, że w przepisie mowa jest o pracodawcy.

Ze słów wytłuszczonych w przepisie „(…) pracodawca może wprowadzić kontrolę (…)” wynika, że pracodawca, o jakim mowa jest w przepisie ma możliwość, ma prawo. 

Ze słów wytłuszczonych w przepisie „(…)pracodawca może wprowadzić kontrolę trzeźwości (…)” wynika, że pracodawca, o jakim mowa jest w przepisie może wprowadzić kontrolę. Innymi słowy pracodawca ma możliwość prowadzenia kontroli.

Ze słów wytłuszczonych w przepisie „(…) pracodawca może wprowadzić kontrolę trzeźwości (…)” wynika, że kontrola, o jakiej mowa w przepisie, to kontrola trzeźwości.

Ze słów wytłuszczonych w przepisie „(…) pracodawca może wprowadzić kontrolę trzeźwości pracowników.” wynika, że trzeźwość pracowników podlegać może kontroli.

Ze słów wytłuszczonych w przepisie „Jeżeli jest to niezbędne (…) pracodawca może wprowadzić kontrolę trzeźwości (…)” wynika, że pracodawca ma możliwość kontrolowania trzeźwości pracowników w określonej sytuacji, kiedy jest to niezbędne.

Ze słów wytłuszczonych w przepisie „Jeżeli jest to niezbędne do zapewnienia ochrony życia (…)” wynika, że prowadzenie kontroli, o jakiej mowa w przepisie, jest możliwe, jeśli jest to niezbędne, dla zapewnienia ochrony życia. 

Ze słów wytłuszczonych w przepisie „Jeżeli jest to niezbędne do zapewnienia ochrony (…) zdrowia (…)” wynika, że prowadzenie kontroli, o jakiej mowa w przepisie, jest możliwe, jeśli jest to niezbędne, dla zapewnienia ochrony zdrowia.

Z użycia funktora logicznego „i” „Jeżeli jest to niezbędne do zapewnienia ochrony życia i zdrowia (…)” wynika, że prowadzenie kontroli, o jakiej mowa w przepisie, jest możliwe, jeśli jest to niezbędne, dla zapewnienia ochrony życia, albo jeśli to niezbędne dla zapewniania ochrony zdrowia, albo jest to niezbędne dla zapewnienia ochrony życia i zdrowia.

Ze słów wytłuszczonych w przepisie „(…) niezbędne do zapewnienia ochrony życia i zdrowia pracowników (…)” wynika, że życie i zdrowie, o jakim mowa jest w przepisie, to życie i zdrowie pracowników. Innymi słowy kontrola trzeźwości może być wprowadzona jeżeli jest to niezbędne dla zapewniania ochrony życia i zdrowia pracowników. 

Ze słów wytłuszczonych w przepisie „(…) niezbędne do zapewnienia ochrony życia i zdrowia (…)innych osób (…)” wynika, że życie i zdrowie, o jakim mowa jest w przepisie, to życie i zdrowie innych osób, innych niż pracownicy. Innymi słowy kontrola trzeźwości może być wprowadzona jeżeli jest to niezbędne dla zapewniania ochrony życia i zdrowia innych niż pracownicy osób.

Ze słów wytłuszczonych w przepisie „Jeżeli jest to niezbędne do zapewnienia (…) ochrony mienia (…)” wynika, że wprowadzenie kontroli, o jakiej mowa w przepisie, jest możliwe, jeśli jest to niezbędne, dla zapewnienia ochrony mienia.

Z użycia funktora logicznego „lub” „Jeżeli jest to niezbędne do zapewnienia ochrony życia i zdrowia pracowników lub innych osób lub ochrony mienia (…)” wynika, że wprowadzenie kontroli, o jakiej mowa w przepisie, jest możliwe, jeśli jest to niezbędne: 
· albo dla zapewniania ochrony życia pracowników 
· albo dla zapewniania ochrony zdrowia pracowników
· albo dla zapewniania ochrony życia i zdrowia pracowników

· albo dla zapewniania ochrony życia innych osób niż pracownicy
· albo dla zapewniania ochrony zdrowia innych osób niż pracownicy
· albo dla zapewniania ochrony życia i zdrowia innych osób niż pracownicy

· albo dla zapewniania ochrony życia pracowników i innych osób niż pracownicy
· albo dla zapewniania ochrony zdrowia pracowników i innych osób niż pracownicy
· albo dla zapewniania ochrony życia i zdrowia pracowników i innych osób niż pracownicy

· albo dla ochrony mienia

· albo dla zapewniania ochrony życia pracowników i ochrony mienia
· albo dla zapewniania ochrony zdrowia pracowników i ochrony mienia
· albo dla zapewniania ochrony życia i zdrowia pracowników i ochrony mienia

· albo dla zapewniania ochrony życia innych osób niż pracownicy i ochrony mienia
· albo dla zapewniania ochrony zdrowia innych osób niż pracownicy i ochrony mienia
· albo dla zapewniania ochrony życia i zdrowia innych osób niż pracownicy i ochrony mienia

· albo dla zapewniania ochrony życia pracowników i innych osób niż pracownicy i ochrony mienia
· albo dla zapewniania ochrony zdrowia pracowników i innych osób niż pracownicy i ochrony mienia
· albo dla zapewniania ochrony życia i zdrowia pracowników i innych osób niż pracownicy i ochrony mienia
[bookmark: _Toc127435375]Podsumowanie
Jak czytamy w uzasadnieniu do projektowanych przepisów

cyt.:” „Projekt ustawy zakłada wprowadzenie regulacji umożliwiającej pracodawcom – gdy jest to niezbędne dla ochrony określonych dóbr – wprowadzenie prewencyjnej kontroli trzeźwości pracowników lub kontroli na obecność w ich organizmach środków działających podobnie do alkoholu. Należy jednak podkreślić, że nawet jeśli przedmiotowe przesłanki zostaną spełnione, pracodawca nie będzie miał obowiązku wprowadzenia ww. kontroli; decyzja o wprowadzeniu jednej z nich bądź obu będzie należała do pracodawcy.”
cyt.: „Podejmowanie jakichkolwiek czynności zawodowych w stanie nietrzeźwości, w stanie po użyciu alkoholu lub środka działającego podobnie do alkoholu należy oceniać jako naganne, jednak – jak wskazano powyżej – w pewnych przypadkach dodatkowo może stanowić ono szczególne zagrożenie dla życia i zdrowia zarówno samego pracownika, jak i innych osób, a także mienia. Spożycie alkoholu lub zażycie środka działającego podobnie do alkoholu powoduje bowiem zakłócenie funkcjonowania organizmu, w tym zaburzenia czynności poznawczych i brak pełnej kontroli nad organizmem, które – w odniesieniu do niektórych grup pracowników – mogą stanowić szczególnie istotne zagrożenie dla dóbr pracownika, pracodawcy, jak i innych osób.”

W przepisie mowa jest o pracodawcy. Pracodawca, o jakim mowa jest w przepisie ma możliwość, ma określone w przepisie prawo, może wprowadzić kontrolę. Innymi słowy pracodawca ma możliwość prowadzenia kontroli. Kontrola, o jakiej mowa w przepisie, to kontrola trzeźwości. Trzeźwość pracowników podlegać może kontroli. Pracodawca ma możliwość kontrolowania trzeźwości pracowników w określonej sytuacji, kiedy jest to niezbędne.
Wprowadzenie kontroli, o jakiej mowa w przepisie, jest możliwe, jeśli jest to niezbędne, dla zapewnienia ochrony życia. 
Wprowadzenie kontroli, o jakiej mowa w przepisie, jest możliwe, jeśli jest to niezbędne, dla zapewnienia ochrony zdrowia.
Z użycia funktora logicznego „i” „wprowadzenie kontroli, o jakiej mowa w przepisie, jest możliwe, jeśli jest to niezbędne, dla zapewnienia ochrony życia, albo jeśli to niezbędne dla zapewniania ochrony zdrowia, albo jest to niezbędne dla zapewnienia ochrony życia i zdrowia.
Życie i zdrowie, o jakim mowa jest w przepisie, to życie i zdrowie pracowników. Innymi słowy kontrola trzeźwości może być wprowadzona jeżeli jest to niezbędne dla zapewniania ochrony życia i zdrowia pracowników. 
Życie i zdrowie, o jakim mowa jest w przepisie, to życie i zdrowie innych osób, innych niż pracownicy. Innymi słowy kontrola trzeźwości może być wprowadzona jeżeli jest to niezbędne dla zapewniania ochrony życia i zdrowia innych niż pracownicy osób.
Wprowadzenie kontroli, o jakiej mowa w przepisie, jest możliwe, jeśli jest to niezbędne, dla zapewnienia ochrony mienia.

Wprowadzenie kontroli, o jakiej mowa w przepisie, jest możliwe, jeśli jest to niezbędne: 
· albo dla zapewniania ochrony życia pracowników 
· albo dla zapewniania ochrony zdrowia pracowników
· albo dla zapewniania ochrony życia i zdrowia pracowników
· albo dla zapewniania ochrony życia innych osób niż pracownicy
· albo dla zapewniania ochrony zdrowia innych osób niż pracownicy
· albo dla zapewniania ochrony życia i zdrowia innych osób niż pracownicy
· albo dla zapewniania ochrony życia pracowników i innych osób niż pracownicy
· albo dla zapewniania ochrony zdrowia pracowników i innych osób niż pracownicy
· albo dla zapewniania ochrony życia i zdrowia pracowników i innych osób niż pracownicy
· albo dla ochrony mienia
· albo dla zapewniania ochrony życia pracowników i ochrony mienia
· albo dla zapewniania ochrony zdrowia pracowników i ochrony mienia
· albo dla zapewniania ochrony życia i zdrowia pracowników i ochrony mienia
· albo dla zapewniania ochrony życia innych osób niż pracownicy i ochrony mienia
· albo dla zapewniania ochrony zdrowia innych osób niż pracownicy i ochrony mienia
· albo dla zapewniania ochrony życia i zdrowia innych osób niż pracownicy i ochrony mienia
· albo dla zapewniania ochrony życia pracowników i innych osób niż pracownicy i ochrony mienia
· albo dla zapewniania ochrony zdrowia pracowników i innych osób niż pracownicy i ochrony mienia
· albo dla zapewniania ochrony życia i zdrowia pracowników i innych osób niż pracownicy i ochrony mienia.
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